

大庆市龙凤区

◆引进建设“油头化尾”项目21个,总投资41.1亿元。

◆石化关联企业发展到150家,2019年实现产值近43亿元。

◆开复工36个,开复工率100%,完成投资23亿元。

◆成品油出厂177.31万吨,完成销售收入89.56亿元。

◆化工产品出厂245.39万吨,实现销售收入115.19亿元。

□文/摄 本报记者 李飞

龙凤区1980年建区,是大庆市的东城门户和城南出口。辖区面积415.8平方公里,人口31.2万,坐拥中直、省直、市直企业38家。创建于1962年的大庆石化公司,是地道的龙凤辖区企业“国家队”,石化产业是全区经济社会发展的“压舱石”。

面对经济下行压力和新冠肺炎疫情影响,龙凤区坚定信心、扬长避短,在危机中育新机,于变局中开新局,举全区之力发展“油头化尾”产业,做大做强地方实体经济,建设名副其实的工业强区。连续两年在大庆市经济社会发展主要责任指标考核中获评优秀等次,疫情防控零确诊、经济增速回升,三永街道澳龙社区党支部是大庆市唯一荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”和“全国先进基层党组织”两项荣誉的社区党组织。

机遇不等人,发展等不起。推动“油头化尾”产业强筋壮骨,驱动工业强区快速发展,既要树立“抢”的意识、抢抓机遇,又要保持“拼”的劲头、拼搏奋斗,按下“快进键”,跑出“加速度”。大庆市委书记韩立华给龙凤区点题并寄予厚望:聚焦高质量发展,释放比较优势,激发三次产业尤其是“油头化尾”产业潜力。

龙凤区委区政府以“油头化尾”为抓手,推动石油精深加工,推动“油城”转型发展,抢抓我省与中石油集团深度合作,“油头化尾”上升为省级战略的历史机遇,依托优势、扬长补短,自我加压、担当作为,坚定不移地转型发展“四重奏”,勇闯全面振兴“四条路”,争当建设百年油田、打造工业强市的生力军,在龙江全面振兴全方位振兴中站排头、当中坚、作贡献。

慎终如始,善作善成。当前正是经济指标的冲刺期、各项任务的收官期,也是干部作风的大考期。日前,记者走进龙凤区,实地体验该区举全区之力推动“油头化尾”产业裂变升级的信心决心,探寻从工业立区迈向工业强区的真招实招和效果成果。

发展“油头化尾”

建设工业强区



大庆弘久
亿机械设备制
造有限公司。

六制服务

催生项目建设“加速度”

项目因环境而生,投资逐环境而来。近年来,大庆市坚持重塑环境,聚力打造东北地区营商环境最优城市,龙凤区先谋快动、锐意创新,千方百计出实招、求实效。

9月6日,一场政府部门、投资主体、石化企业和科研机构共同参加的视频调度会,在“云”上召开。聚焦海鼎化工新材料产业园项目,

企业有啥需求、专家有啥高招,政府落落实啥事,大家当面锣、对面鼓,当场敲定手续办理、工艺改进、政策落实等70个事项,每个事项都逐一明确责任、限期办结,给项目投资主体吃了“定心丸”。从签约落地到开工建设,产业园项目仅仅用时30天,年内将完成土建工程、设备定制,计划明年6月30日正式投产。项目负责人谢义告诉记者:“正是看中了龙凤区的营商环境,才决定在这里投资,并将继续增资、扩大规模,争取做成更大的产业。”

服务有温度,项目有进度。龙凤区亲商重商,“有求必应、无事不扰”,区委区政府主要领导带头走流程、访企业,主动担任“项目秘书”,把办公桌搬到企业,现场问需求、解难题。26名党政领导包保36个市级重点项目,35个项目秘书为企业手续办理、建设施工、贷款融资、研

发创新、市场开拓提供“一对一”服务。同时实行工作例会、专题调度制度,建立领导包保、项目秘书、审批代办、驻场服务、挂图督办、项目承诺等六项机制,涵盖项目前期、设计、开工、建设、投产等各个环节,全方位多角度帮助企业解决实际困难,确保项目建设、企业全生命周期“办事不求人”。

无论企业姓公姓私、项目体量是大是小,龙凤区都一视同仁、公平对待、真诚服务。路原新型材料项目落户后,7个区属部门跟踪服务,1个工作日内完成开办登记,企业全程“零跑动”“零费用”。从人民群众最反感、市场主体最困扰、制约发展最突出的问题入手,持之以恒提高效能、降成本、明规则、强服务,为企业生成、企业成长提供最大便利。

随着“放管服”改革的深化,龙凤区深化“四零”创建,加快推进事项梳理和流程再造,建立云桌面计算机系统,完成56家单位光纤整合、提速、升级,实现政务服务场所千兆WIFI全覆盖,持续提升服务便利度,“网上办”事项占比率91.3%、“跑一次”事项占比率90.4%、进驻大厅事项占比率91.2%,营造了稳定公平透明、成本低、可预期的市场氛围。

服务有温度,项目有进度。龙凤区亲商重商,“有求必应、无事不扰”,区委区政府主要领导带头走流程、访企业,主动担任“项目秘书”,把办公桌搬到企业,现场问需求、解难题。26名党政领导包保36个市级重点项目,35个项目秘书为企业手续办理、建设施工、贷款融资、研

三百行动 赋能工业强区“原动力”

“不干,半点马列主义都没有”。铁人的名言,正是龙凤人的铮铮誓言,正是龙凤人的铿锵脚步。

按照大庆市“百项开工”扩增量、“百企提质”优存量、“百项招商”攒后劲的“三百行动”部署,龙凤区牢牢牵住项目建设“牛鼻子”,扭住招商引资“生命线”,以项目“快进”驱动经济“加速”。疫情防控非常时期,克服宏观经济下行和新冠肺炎疫情影响,经济运行持续改善,呈现恢复性增长态势。今年截至8月末,全区完成固定资产投资18.1亿元,位列大庆市五区四县第一;规上工业增加值同比增长0.8%,增速位列大庆市五区四县第一;社会消费品零售总额、一般公共财政预算收入总量和增速分别位列大庆市五区四县第二。

百项开工建设。今年龙凤区实施市级重点项目36个,总投资77.2亿元,年度计划投资26.2亿元。截至目前9月10日,开复工36个,开复工率100%,完成投资23亿元,投资完成率87.6%,在全市五区四县排名第一。落实省、市百大项目8个,年度计划投资9亿元,开复工率100%,完成投资7亿元,投资完成率77.5%。农产品批发集散中心、尿素水溶液、居然之家升级改造等24个项目建成投用,年产10万吨高性能聚丙烯树脂、化工研究中心高新技术转化中试基地、龙兴东禾市集广场供应链等骨干项目开工建设,中移动力生产调度中心项目完成不动产权证办理。

百企提质增量。支持骨干企业上量,推动临规企业升级,助力困难企业增盈,重点培育中林绿源生物

环保、塑龙石化等8户企业晋规,“四上”企业总数达到98家。15家企业申报国家高新技术企业,14家企业完成并通过科技型中小企业认定,全区企业注册、续展商标1833件。大庆石化成品油出厂177.31万吨,完成销售收入89.56亿元。化工产品出厂245.39万吨,实现销售收入115.19亿元。大庆中石油国际事业公司俄油贸易量1976.7万吨,俄气进口逾23.13亿立方米,橡胶完成贸易量2.34万吨。

百项谋划招商。突出石化、湿地、园区、城区四大优势,充分发挥龙凤经济开发区、兴化园区合作园区、万宝现代服务业园区、设施农业园区、青龙山地区、龙凤湿地周边地区“六个载体”比较优势,努力做到选定招商方向,把握产业政策、组织工作专班、落实招商方法、聚焦重点区域、对接目标企业“六个精准”,开展委托招商、图谱招商、专班招商。梳理优惠政策153项,拜访企业百余户,来访企业30家,签订委托招商协议15份。新签约千万元以上项目28个,其中亿元以上项目12个,新签约项目实际到位资金9.44亿元。大庆农批城日交易量突破1500吨,昌升国际商贸城招商户突破1480个。

日前,大庆市制定出台《大庆市“三百行动”百日攻坚战工作方案》,龙凤区同全市同频共振、步调一致,提出利用100天时间,紧盯黄金期、冲刺期、窗口期,打赢打好项目建设提速、存量企业挖潜、招商引资“三大攻坚战”,为全市乃至全省经济增长作出“龙凤贡献”。



现代化的乙烯装置区。

专业园区 孕育高质量发展“增长极”

园区承载项目、支撑产业,也承载着资源型城区转型发展、全面振兴的历史重任。龙凤区落实全省深化开发区改革部署要求,走“一区多园”发展路子,进一步整合发展空间和资源要素,通过规划共享、配套共享、成果共享,打造专业化承载平台和发展高地。

2019年,经省政府批复,大庆市重要产业板块之一的大庆光明产业园正式更名为黑龙江龙凤经济开发区。龙凤区以此为契机,科学规划、优化布局,将城乡规划与产业规划深度融合,理清城市总规、镇域规划、青龙山地区规

划、万宝地区规划、卧里屯分区规划的协同关系,充分发挥龙凤经济开发区、兴化园区、化工新材料专业产业园等载体比较优势。累计投资4.2亿元,完成8平方公里的“七通一平”,入驻企业101家,初步形成以光明、万宝、萨东三大区域为主的“一园两区一平台”空间布局,成为发展石化产品后加工、化工新材料、石化装备、润滑油等石化关联产业的重要载体。

抓住龙凤区建设专业化园区政策机遇,进军大庆市场10年的香港昌升集团决定投资20亿元,规划建设占地75万平方米的高端石化新

材料科技产业园项目,打造集生产加工、技术研发、金融服务、商务办公及生活配套等功能于一体的产业承载平台。7月3日,跨越“两国三地”,该项目在澳大利亚、香港和大庆举行云签约仪式。其中,一期启动土地17万平方米,投资4.5亿元,建设生产加工、仓储物流、综合服务三个功能分区,主要承接“大炼油”、龙油550、海鼎等龙头企业下游产业。目前已已有6家企业计划入驻,需求厂房及附属建筑面积约4万平方米。项目负责人匡志文、张洋表示,集团战略与龙凤发展融为一体,前景非常明朗。

与此同时,龙凤区依托背靠大庆石化公司、融入大庆高新区区位优势,与大庆石化、大庆高新区签订战略合作协议,探索完善三方建设兴化园区机制,充分研判形势、打包资源、连通配套,整合久青、新兴、建兴及乙烯地区可利用地块,实行公用工程互联、资源合作共享,共同打造“大兴化”园区,目前已入驻三聚能源净化等企业140家。

积极盘活园区闲置资产,腾笼换鸟、培育企业。采取弹性出让、先租后让等办法,累计整合天马公司、昊佳建材、华西尔木业、云辉科技、赞峰科技、金土地、瑞盛科技、禹泰保温、韵舟建材、孵化器等10家企业闲置厂房27栋9万平米、办公楼10个3.3万平米,为企业轻资产“拎包入住”、缩短企业进驻周期提供全方位保障。

大庆海鼎化工新材料产业园
10万吨/年高性能聚丙烯树脂项目
奠基仪式

大庆海鼎化工新材料产业园奠基。



大庆红宝石冰淇淋有限公司。



大庆市润昌润滑油有限公司。